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ТЕМА 4  Кровобіг і лімфообіг

Урок 1.  Органи кровообігу. Будова серця.

Серце – джерело життя, початок всього,

сонце мікрокосмосу, від якого залежить 

вся сила і свіжість  організму. 

Ніщо не зможе замінити серця 

і взяти на себе його функції…

 Вільям Гарвей, англійський фізіолог ХІІ ст.

Мета.

Навчальна. Поглиблення  знань учнів про кровоносну систему; ознайомити учнів із особливостями будови органів кровообігу людини та значенням їх для життєдіяльності організму;

Розвиваюча. Розвивати уміння працювати із текстом підручника, словником; уміння виділяти головне у навчальному  матеріалі,логічно мислити робити висновки та узагальнення. 

Виховна. Виховувати почуття досконалості свого організму та сприяти здоровому способу життя.

Тип уроку. Урок засвоєння нових знань.

Матеріали та обладнання: таблиці, презентація, мультимедійний комплекс, робочі зошити з друкованою основою (Т.С.Котик, О.В.Тагліна), підручник Біологія 9 клас (А. Степанюк, Н. Міщук, Т. Гладюк…).

Основні поняття та терміни: кровообіг, судини, капіляри, вени, артерії, капіляри, серце, провідність, збудливість, автоматія серця, ендокард, міокард,  епікард, перикардій,шлуночки, передсердя, стулкові клапани, півмісяцеві клапани, електрокардіограма.

ХІД УРОКУ

І.Організаційний момент.

ІІ. Актуалізація опорних знань і мотивація навчальної діяльності учнів

1.Яка система органів  забезпечує  рух крові?

2.З яких органів побудована  кровоносна система?

3.У яких хребетних вперше  з’являється серце?

ІІІ. Вивчення нового матеріалу

1. Кровообіг та його значення.

Кровообіг – неперервний потік крові по судинах. (виписування визначення поняття у зошит з тексту підручника стор.71).
Виконання  учнями завдання №2 стор.27 у робочому зошиті 
[image: image1.jpg]Cucrema opraHis KpoBoobiry





Словникова робота

Знайти  визначення термінів:

Артерії – судини, що несуть  кров від серця.

Аорта – найкрупніша артерія.

Вени – судини, що несуть кров до серця.

Капіляри – дрібні одношарові судини, що здійснюють обмін речовин між кров’ю та тканинами.

2. Будова серця

Повідомлення учнів

Будова серця в різних груп хребетних. (Додаток А)
Виконання учнями завдання №3 стор.27 у робочому зошиті.
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Серце – м’язовий порожнистий орган конусоподібної форми, розділений на чотири порожнини,розміщений у лівій половині грудної порожнини.

Серце  розміщується  у навколосерцевій сумці  (перикарді), утвореній сполучною тканиною, що містить рідину, яка захищає серце від тертя.

Самостійна робота учнів з текстом та ілюстраціями підручника. 

Розгляньте ілюстрацію 4.2.на стор.72.

Знайдіть з яких шарів складається  стінка серця (розбір етимології термінів):

Епікард - від грец. ері – над, на; kardia – серце.

Ендокард – від. грец. еndon – усередині;  kardia – серце.

Міокард – від грец. myos – м’яз; kardia – серце.

3. Основні  властивості серцевого м’яза.

Виконання учнями завдання №5 стор.28 у робочому зошиті.
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Словникова робота

Збудливість – здатність переходити зі стану спокою  до робочого стану під впливом різних подразників.

Скоротливість – здатність м’язової тканини серця скорочуватися під впливом  збудження.

Провідність – здатність розповсюджувати збудження, що виникло на будь-якій ділянці по всьому серцю.

Автоматизм – здатність серця  скорочуватися  під впливом  збудження.

ІV. Осмислення та систематизація знань учнів.

Вкажіть правильну відповідь («Так» чи «Ні»):

1) Стінка серця утворена трьома оболонками.

2) Міокард є однією з оболонок.

3) Серце людини складається з камер.

4) Серце має здатність скорочуватися.

5) Серце має здатність збуджуватись.

6) Робота серця належить до біоритмів.

7) У серці є водій ритму.

8) Епікард – це зовнішня стінка серця.

9) Аорта виходить з правого шлуночка.

V. Узагальнення та систематизація знань.

 Виконання учнями завдання № 4 стор. 27 робочого зошита.
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Навіть підсвідомо людина пов’язує свій емоційний стан із серцем. Це зумовлено тим, що серце змушено постійно відгукуватись на зміни в організмі та навколишньому середовищі.

 Поясніть, як ви розумієте такі висловлювання:

· М’яке серце.

· Кам’яне серце.

· Зроблене від усього серця.

· Серце пішло у п’яти.

· Серце кров’ю обливається

VІ. Підведення підсумків уроку.

VІІ. Надання та пояснення домашнього завдання.

Опрацювати текст § 20, повторити § 3.
ТЕМА 4.Урок 2. Серцевий цикл. Робота серця

Мета.

Навчальна. Сприяти формуванню в учнів поняття про суть серцевого циклу, та  його  фази; дати  уявлення  про  автоматію серця, показати особливості та взаємозв'язок нервово-гуморальної  і кровоносної  системи; з'ясувати причини невтомної роботи серця; закріпити поняття «серце», «автоматія серця», «нервово-гуморальна робота серця»;

Розвиваюча. Розвивати критичне мислення, пізнавальний інтерес, інтелектуальні здібності учнів, використовуючи завдання, що вимагають логічного мислення; розвивати уміння порівнювати біологічні системи між собою та робити відповідні висновки та узагальнення..

Виховна. Виховувати працьовитість, допитливість, ба​жання глибше пізнати свій організм; здійснювати гігієнічне та естетичне виховання; виховувати бережливе ставлення до власного організму та оточуючих людей.

Тип уроку. Комбінований урок.

Обладнання й матеріали: таблиці «Кровообіг», «Будова серця», «Еволюція кровоносної системи хребетних», розбірна модель серця, мультимедійний комплекс, картки-завдання, підручник Біологія 8 клас        (Н. Міщук та ін.).
Базові поняття й терміни: серце, серцевий цикл, систола, діастола, систолічний об’єм, хвилинний об’єм крові, саморегуляція роботи серця, гуморальна регуляція роботи серця.

ХІД УРОКУ

І.Організаційний момент.

ІІ. Активізація навчальної діяльності учнів.

Словниковий диктант

     М’язовий порожнистий орган – …(серце). Серце міститься  в …(навколосерцевій сумці). Знизу до серця прилягає…(діафрагма). Суцільна поздовжня м’язова…( перегородка) ділить серце на дві ізольовані одна від одної частини – праву та ліву. У верхній частині обох половин розташовані обох частин розташовані….(праве) і…(ліве передсердя), у нижній частині –…(правий і лівий шлуночки).

     Важливими для роботи серця є…(клапани), які перешкоджають зворотному плину крові. Стінка серця складається  з трьох шарів: зовнішнього…(епікард), середнього…(міокард), і внутрішнього …(ендокард). Для серцевого м’яза властиві …(збудливість, скоротливість, провідність).

ІІІ. Актуалізація опорних знань і мотивація навчальної діяльності учнів

Самостійна робота учнів з картками-завданнями

Варіант 1

1. Система органів, яка забезпечує рух крові в організмі

2. М’язова перегородка, яка відділяє грудну порожнину від черевної

3. Верхня частина серця

4. Кількість камер людського серця

5. Судина, якою венозна кров із правого шлуночка надходить до легеневих артерій

6. Судини, які несуть артеріальну кров від легень до лівого передсердя

7. Кров, яка міститься у лівій половині серця

8. Клапан, розташований між лівим передсердям і шлуночком

9. Клапан, розташований між лівим шлуночком і аортою

10. Внутрішня сполучнотканинна оболонка стінки серця

11. Здатність серцевого м’яза сприймати зміни зовнішнього середовища і відповідати на ці зміни

12. Здатність міокарда поширювати збудження по всьому серцю

13. Здатність серця скорочуватися під впливом імпульсів, які виникають у самому серці

Варіант 2

1. Центральний м’язовий порожнистий орган кровоносної системи

2. Сполучнотканинний утвір, в якому міститься серце

3. Нижня частина серця

4. Судини, якими кров надходить від усіх частин тіла у праве передсердя

5. Судина, по якій артеріальна кров рухається від лівого шлуночка до органів і тканин тіла

6. Кров, яка міститься у правій половині серця

7. Сполучнотканинні утвори, які перешкоджають зворотному плину крові

8. Клапан, розташований між правим передсердям і шлуночком

9. Зовнішня сполучнотканинна оболонка стінки серця

10. Середня м’язова оболонка стінки серця

11. Здатність серцевого м’яза зменшувати свою довжину у відповідь на подразнення

12. Особливий вузол, розміщений у стінці правого передсердя, де виникає імпульс серцевого скорочення

13. Спеціальні артерії, якими здійснюється кровопостачання серця

Відповіді.

Варіант 1

1. Кровоносна система

2. Діафрагма

3. Праве і ліве передсердя

4. Чотири

5. Легеневий стовбур

6. Легеневі вени

7. Артеріальна кров

8. Двостулковий клапан

9. Півмісяцевий клапан

10. Ендокард

11. Збудливість міокарда

12. Провідність міокарда

13. Автоматія серця

Варіант 2

1. Серце

2. Навколосерцева сумка (перикард)

3. Правий і лівий шлуночки

4. Верхня і нижня порожнисті вени

5. Аорта

6. Венозна кров

7. Клапани

8. Тристулковий клапан

9. Епікард

10. Міокард

11. Скоротливість міокарда

12. Водій ритму

13. Коронарні (вінцеві) артерії

ІІІ. Вивчення нового матеріалу

1. Серцевий цикл

Розповідь, бесіда, заповнення таблиці.

Людське серце дивує своєю витривалістю. Воно починає битися ще до нашого народження, працює вдень і вночі все наше життя і навіть після смерті може бути пересаджене іншій людині. В чому ж причина такої високої працездатності цього м’язового органа?

Прочитайте статтю «Робота серця» § 20 підручника.

В середньому серце людини здійснює 75 ударів за хвилину. Тож у нормі серцевий цикл триває:

60 с : 75 = 0,8 с

	Фази
	Передсердя
	Шлуночки
	Стулкові клапани
	Півмісяцеві клапани
	Рух крові
	Трива-

лість 

фази

	І
	скорочені
	розслаблені
	відкриті
	закриті
	в шлуночки
	0,1 с

	ІІ
	розслаблені
	скорочені
	закриті
	відкриті
	в аорту, легеневу артерію
	0,3 с

	ІІІ
	розслаблені
	розслаблені
	закриті
	закриті
	великим і малим колами кровообігу
	0,4 с

	Відпочи-нок 
	0,8 с– 0,1с = = 0,7 с
	0,8 с– 0,4с = = 0,5 с
	
	


Який висновок можна зробити після заповнення таблиці? (Висока працездатність серця зумовлена особливостями серцевого м’яза, ритмічним чергуванням роботи і відпочинку)
2. Робота серця.

Схема на проекторі
Робота серця

Систолічний об’єм крові ( СОК)                            Хвилинний об’єм крові (ХОК) 

Кількість крові, яка викидається                           Кількість крові, що викидається серцем за одне скорочення.                                   серцем за одну хвилину. 

70мл                                                                          ХОК =СОК х ЧСС

                                                                                  70мл х 72уд /хв. = 5000мл /хв.

Таким чином, за кожну хвилину через серце проходить кількість крові, яка дорівнює загальній кількості її в організмі. А при енергійній фізичній роботі може досягти 30л. Також при напруженому фізичному навантаженні ударний об’єм крові може зростати до 100-120мл, а частота серцевих скорочень – до 150-200 ударів за хвилину.

3. Регуляція роботи серця.

Розповідь з елементами бесіди, демонстрація схеми (Додаток Б)
На жаль, поки ми молоді і здорові, ми майже не замислюємося про те, щоб і в майбутньому зберігати своє серце молодим і здоровим. Хоча це не так вже й складно, якщо подбати про це заздалегідь. Якщо дбати про здоров’я всього організму, якщо добре підживлювати серце поживними речовинами і киснем, не отруювати нікотином і алкоголем, то воно може справно служити нам все життя.

Для того, щоб серце було здоровим,  бажано вживати пісне м'ясо і ненасичені жири. У них менше холестерину. Частіше слід замінювати м'ясо рибою. З пташиного м’яса краще їсти куряче. Не можна переїдати. Більше половини харчового раціону повинні складати овочі, фрукти і ягоди, якомога частіше – сири. 

Дуже важливі для серця продукти і лікарські рослини, які містять мікроелементи магнію і калію. Магній присутній у помідорах, селері, грейпфруті, ехінацеї, каланхое, мигдалі, березі, салаті і капусті. Калієм багаті абрикоси, виноград, чорнослив, фініки, інжир, петрушка, капуста, чорна смородина, корені селери, ананаси, кизил, банани і персик.

IV. Узагальнення, систематизація й контроль знань і вмінь учнів

Завдання1. Виходячи із тривалості фаз серцевого циклу, визначте, скільки років у 80-річної людини відпочивали м’язи шлуночка серця, відпочивали м’язи передсердь, були закриті півмісяцеві клапани, були закриті стулкові клапани.

Завдання 2.  Розрахуйте, яка кількість крові викидається серцем: 

                     а) за добу?   б) за годину? 

Завдання 3. Як змінюється частота серцевих скорочень при високій температурі?

V. Підведення підсумків уроку.

VІ. Надання та пояснення домашнього завдання.

прочитати текст § 24
Вивчити терміни  виділені в рубриці N.B.

ТЕМА 4. Урок 3. Судинна система

Мета. 

Навчальна. Вивчити будову різних типів кровоносних судин; показати взаємозв’язок особливостей їх будови з функціями, які вони виконують; закріпити знання учнів про велике та мале кола кровообігу.

Розвиваюча. Розвивати логічне мислення на основі розумових операцій: аналіз, синтез, порівняння, узагальнення; розвивати комунікативні вміння; розвивати уміння виділяти головне у матеріалі, який вивчається.

Виховна. Виховувати усвідомлене ставлення до свого здоров’я, організації здорового способу життя, профілактики серцево-судинних захворювань.

Тип уроку. Урок застосування знань, умінь і навичок

Обладнання й матеріали: таблиці «Кровообіг», «Еволюція кровоносної системи хребетних», мультимедійний комплекс, картки-завдання, підручник Біологія 8 клас (Н. Міщук та ін.)
Базові поняття й терміни: велике коло кровообігу, мале коло кровообігу, артерії, вени, капіляри.

ХІД УРОКУ

І. Організаційний етап

II. Актуалізація опорних знань і мотивація навчальної діяльності учнів

1. Бесіда. (проектування зображень на екран)
1) Яка різниця між замкненим і незамкненим типами кровоносної системи?

[image: image5.emf]
2) Опишіть рух крові малим (А) і великим (Б) колами кровообігу амфібії.

[image: image6.emf]
2. Біологічний диктант

1. Людина як біологічна істота належить до класу…(Ссавці)
2. Серце людини складається з …(2-х передсердь та 2-х шлуночків)
3. Тип кровоносної системи у людини…(замкнений)
4. Кров, насичену киснем називають …(артеріальною)
5. Кров, насичену вуглекислим газом називають …(венозною)
6. Існує три види кровоносних  судин, а саме…(артерії, вени, капіляри)
III. Вивчення нового матеріалу

Основні типи кровоносних судин людини

	Тип

судин
	Особливості будови
	Функції
	Діаметр,

мм
	Швидкість

крові, см/с
	Тиск,

мм рт. ст.

	Артерії


	Складаються з трьох шарів,

добре розвинений шар гладких м’язів
	Проводять

кров від серця


	5–20
	20–50
	20–150



	Вени
	М’язовий шар слабко розвинений або відсутній
	Проводять

кров до серця


	10–30
	10–20
	–5...+ 5



	Капіляри


	Мають дуже тонкі стінки
	Здійснюють

обмін речовин

між кров’ю

і тканинами
	0,01–0,5
	0,05–0,1
	10–20
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            Артерія                                         Вена                           Капіляр

IV. Узагальнення, систематизація й контроль знань і вмінь учнів

1. Самостійна робота учнів

Із наведених відділів серця і судин (1-10) виберіть правильні й повні відповіді на запитання (І-XIIІ) і за​шифруйте їх.

І. Цей відділ серця – початок ма​лого кола кровообігу.
II. Відділ серця – кінець малого кола.
ІІІ. Артерія, по якій тече венозна кров.
ІV. Артерія, по якій тече артеріаль​на кров.
V. Вени з венозною кров'ю.
VI. Цей відділ серця ― початок ве​ликого кола кровообігу.
VII. Відділ серця ― кінець великого кола.
 
VIІІ. Судини, в яких артеріальна кров стає венозною.
IX. Відділи серця, в яких прохо​дить розслаблення під час виштовхування крові із серця.
X. Судини, в яких венозна кров стає артеріальною.
XI. Відділи серця, в яких прохо​дить скорочення в разі виштов​хування крові із серця.
XII. Відділ серця з найтовстішими стінками.

ХІІІ. Вени з артеріальною кров’ю

1. Лівий шлуночок.

2. Ліве передсердя.

3. Правий шлуночок.

4. Праве передсердя.

5. Аорта.

6. Легенева артерія.

7. Порожнисті вени.

8. Легенева вена.

9. Капіляри легень.

10. Капіляри тканин.

Відповідь.

І ― 3

II ― 2

ІІІ ― 6

ІV ― 5

V ― 7

VI ― 1

VII ― 4
 

VIІІ ― 8, 10

IX ― 2, 4

X ― 9

XI ― 1, 3

XII ― 1

ХІІІ ― 8 

2. Складання схеми  «Рух крові»

Мале коло кровообігу                                        Велике коло кровообігу

правий шлуночок серця                                   лівий шлуночок серця


легенева артерія                                                   аорта (найбільша артерія)


легені (збагачення киснем)                            всі органи тіла (віддавання кисню)

                                                                           тулуб, ноги                 голова, шия,            

легенева вена руки                                          
                                                                               нижня                           верхня

ліве передсердя                                                  порожниста               порожниста

                                                                                   вена                            вена

                                                                                            праве передсердя


                                                                                                                                                                                   

3. Кросворд «Судинна система»(проектування на екран) (Додаток В)
По горизонталі:

1. Рух лімфи в системі лімфатичних судин від лімфатичних капілярів до вен

2. Кровоносні судини, по яких кров рухається від органів і тканин до серця
3. Коло кровообігу, яким кров рухається від правого шлуночка до лівого передсердя

4. Кров, яка тече по всіх артеріях великого кола кровообігу

5. Найдрібніші кровоносні судини в органах і тканинах

6. Кров, яка тече по всіх венах великого кола кровообігу

7. М’язовий шар стінки артерій

8. Кровоносні судини, по яких кров рухається від серця до органів і тканин

По вертикалі:

1. Система капілярів, судин і вузлів, у яких циркулює лімфа

2. Коло кровообігу, яким кров рухається від лівого шлуночка до правого передсердя

3. Прозора жовтувата рідина, яка циркулює в лімфатичній системі

4. Кров, яка тече по всіх венах малого кола кровообігу

5. Ендотеліальний шар стінки артерій

6. Кров, яка тече по всіх артеріях малого кола кровообігу

7. Сполучнотканинний шар стінки артерій, по якому проходять нерви, що регулюють просвіт судин

Відповіді.

 По горизонталі:

1. Лімфообіг. 2. Вени. 3. Мале. 4. Артеріальна. 5. Капіляри. 6. Венозна.       7. Середній. 8. Артерії.
По вертикалі:

1. Лімфатична. 2. Велике. 3. Лімфа. 4. Артеріальна. 5. Внутрішній.             6. Венозна. 7. Зовнішній.
V. Підведення підсумків уроку.

VІ. Надання та пояснення домашнього завдання.

Опрацювати текст § 21
Вивчити терміни  виділені в рубриці N.B.

Додаток А
Будова серця та кровоносної системи у хребетних
[image: image10.emf]
Додаток Б
Регуляція роботи серця
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Додаток В
Кросворд «Судинна система»
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